高二语文第二次月考试卷
一、（每小题2分、共42分）

1.下面加点字注音全部正确的一组是                                      

  A.氓（mén）之蚩蚩     愆（qiān）期        孟陬（zōu）

  B.搴阰（qiān pí）     蕙茝（chǎi）        遗（wèi）施

  C.否（fǒu）泰         札札弄机杼（zhù）   脉脉（mò）

  D.矛戟（gě）         自我徂（cú）尔       垝垣（yuán）
2.下面词语中,有两个错别字的一组是                                         

  A.否极泰来      穷困潦倒      窈窕淑女     载笑载言

B.欲盖弥章      溘然而逝      叱咤风云     与子谐作

  C.隰则有泮      无食桑葚      方枘圆榫     循规蹈矩

D.夙兴夜寐      誓死如归      袍泽之谊     川流不息
3. 依次填入下列各句横线上的词语恰当的一组是                              

 ①_____这个问题，可以参考下列文献。

 ②陨石进入地球引力场_______以后，便被地心引力吸引到地面上。

 ③你如果看过科教片《保护青蛙》，一定会为青蛙动作的敏捷、捕食的准确而_________。

 A.关于     界限      赞不绝口   B.关于     界线      赞叹不已

 C.对于     界线      赞不绝口   D.对于     界限      赞叹不已
4. 下列各句中，成语使用恰当的一句是                                   (   )
 A.10月1日上午，人们都围坐在电视机前观看盛大的阅兵仪式和群众游行的现场直播，街上的行人车辆也少多了，真可谓万人空巷。

 B.中央人民政府和各省、市人民政府给澳门特区赠送了各具特色的礼品，这些礼品真是美轮美奂。

 C.我们应该清醒地认识到，反文物走私工作依然任重道远。

 D.法国政府宣布中止对英国牛肉的解禁程序，英国政府随即作出强烈反应，形成了紧张对峙的鼎足之势。
5. 下列各句中,沒有语病的一句是                                         (   )
 A.普里马奇亚参加了反对分裂车臣的民兵组织在联邦部队的掩护下已向格罗兹尼市中心挺进.

 B.对于手中有了闲钱的居民,将钱投入某种有收益的项目趋之若骛.

 C.中国古代有类似于西方的自然法则思想,但表现形式不同,对科技发展没有造成什么影响.

 D.稍有良知的人,谁也不会否认,雷锋不是我们这个时代的英雄.
6.  下列有关文学常识的表述,错误的一项是:（     ）

A．《离骚》是我国第一位伟大的爱国诗人屈原的代表作，也是我国古代最早的长篇叙事诗。

B．“楚辞”是战国时兴起于楚国的一种诗歌样式，描写楚地风土人情，具有浓厚的地方色彩。
C．《诗经》是我国最早的一部诗歌总集，是我国现实主义诗歌的源头。

D．《孔雀东南飞》是古乐府民歌的代表作之一，与北朝的《木兰辞》合称为“乐府双璧”。 

7．依次填入下列语段中的句子，最恰当的一项是：（      ）

花是美丽的，树的美丽也不逊于花。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿！

①花好比人的面庞，树好比人的姿态。②树好比人的姿态，花好比人的面庞。

③树美在于姿势的清健或挺拔，苗条或婀娜。④树的美在于姿势的苗条或婀娜，清健或挺拔。

⑤在于精神，在于活力。⑥在于活力，在于精神。

A．①③④　   B．①③⑥　   C．②④⑤　    D．②③⑥

二.  阅读下面一段文字，完成各题

  美国空军今天宣布，全球卫星定位系统（GPS）内的卫星和地面设备已按计划于昨天夜间顺利完成了时钟复位工作，全球GPS的用户又可以继续使用其精确的导航服务了

  GPS系统是美国为满足其国防需要于1980年初完成的。该系统在地球上空中1700公里处拥有27颗导航卫星，可实时为舰船、飞机和汽车提供精确的地理位置信息，其快捷准确的定位服务在航空、航海、公路运输、地图测绘和海洋捕捞等方面获得了广泛的应用，亦被用来同步计算机系统时间、调整电视信号的传输和设置移动通信的标准参考频率，时下已有数百万用户。

   GPS的时钟复位问题源于该系统内卫星确定时间的方式。位于美国加州的一家专门为私人提供GPS服务的厂商TRIMBLE导航有限公司表示，1995年以后生产的设备已经设计了有关时钟复位的功能。根据该公司提供的信息，这次GPS系统的时钟复位使该公司的导航定位服务只不过中断了15秒钟。

   GPS时钟复位问题与计算机”千年虫”非常类似，此次时钟重调的顺利实施为日后更好的处理大规模的计算机2000年问题积累了有益的经验。截至目前，因事先准备工作充足，美国海岸警卫队的尚未接获任何因GPS发生故障而发出的求救信号。（摘自《科技日报》） 
8. 对“故障”解释正确的一项是                                （     ）

 A.指航空、航海、公路运输工具出现问题，迷失方向。         B.指舰船出现机械问题，需要救助。

 C.指航空、航海、公路运输工具因GPS定位失灵而迷失方向。

 D.指GPS系统不能提供精确的地球位置，为其快捷准确的定位服务。
9. 对文中画线句理解最全面的一项是                              （     ）

 A.说明了GPS系统部署的最初目的。           B.说明了美国部署GPS系统的目的和完成时间。

 C.说明了GPS系统部署完成的时间是1980年初。D.说明了美国部署GPS系统的最初目的和完成时间。
10.阅读全文，指出下面文中信息提炼正确的一项                   （     ）

 A.计算机“千年虫”问题大体是指计算机到2000年时时钟能否及时复位导航。

 B.GPS系统的服务已广泛地应用到非国防领域。

 C.有的厂商1995年后生产的设备因已经设计了有关时钟复位功能，故未受其影响。

 D.GPS系统不能为航空器导航服务。
11.给短文加个标题，最恰当的一项是                            （    ）

 A.全球卫星定位系统导航服务范围进一步扩大     B.全球卫星定位系统导航恢复

 C.全球卫星定位系统完成时钟复位               D.全球卫星定位系统。
三、(1)齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜。后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。

12．下列句子中，加点字读音正确的一项是

A．与嬴而不助五国也  与：yú      B．燕赵之君  燕：yàn  

C．洎牧以谗诛  洎：jì            D．则胜负之数  数：shǔ

13．下列句子中，加点词解释错误的一项是

A．终继五国迁灭  迁：改变        B．始速祸焉  速：快速  

C．李牧连却之  却：使……退      D．向使三国各爱其地  爱：爱护、珍惜

14．对下面两组句子中加点字的用法，理解正确的一项是
(1)①能守其土    ②惜其用武而不终也   (2)①李牧连却之  ②存亡之理
A．两个“其”字相同，两个“之”字不同。B．两个“其”字不同，两个“之”字相同。
C．两个“其”字不同，两个“之”字也不同。D．两个“其”字相同，两个“之”字也相同。
15．对“燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦”这句话的意思理解正确的一项是
A.燕赵的国君、始终有谋略，能保守他们的国土，坚决不贿赂秦国。
B．燕赵的国君，起初有谋略，能够保卫他们的国土，义无返顾，不贿赂秦国。
C．燕赵的国君，始终有谋略，能守住他们的国土，坚持正义，不贿赂秦国。
D．燕和赵的国君，起初有很远的谋略，能保守他们的国土，坚持正义，不贿赂秦国。
16．下列对原文的叙述和分析不正确的一项是
A．齐国不赂秦，但与秦交好，不助其他五国，五国灭亡后，他也难免灭亡的命运。
B．燕国“始有远略，能守其土，义不赂秦”，后太子丹以荆卿为计，招致了祸患。
C．赵国也是“始有远略，能守其上，义不赂秦”，后误中秦国反间计，自诛良将，导致灭亡。
D．本段以齐燕赵三国灭亡的史实进行论证“赂秦而力亏，破灭之道也”这一论点。
（2）事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？郦元之所见闻，殆于余同，而言之不详；士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下，故莫能知！而渔工水师虽知而不能言。此世所以不传也。而陋者乃以斧斤考击而求之，自以为得其实。余是以记之，盖叹郦元之简，而笑李渤之陋也。

17．下列句子中，加点词解释不正确的一项是
A．而臆断其有无    臆断：根据主观猜测来判断     B．殆与余同    殆：大概
C．士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下   终：终      D．而渔工水师虽知而不能言 水师：船工
18．下列句子中，加点的“而”字意义和用法相同的一组是
①而臆断其有无    ②战败而亡，诚不得已    ③而渔工水师虽知而不能言    ④而笑李渤之陋也
A．①②    B．③④    C．①③    D．②④
19．对下面两组句子中加点字的意义和用法，理解正确的一项是
（1）①士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下    ②余是以记之
（2）①余是以记之    ②概叹郦元之简
A．两个“以”字相同，两个“之”字不同    B．两个“以”字不同，两个”之”相同
C．两个“以”字不同，两个“之”字也不同  D．两个“以”字相问，两个“之”字也相同
20．对“而陋者乃以斧斤考击而求之”这句话的意思理解正确的一项是
A．而浅薄的人却用斧头敲击石头的办法来寻求石钟山得名的缘由。
B．而浅薄的人仍然用斧头敲击石头的办法来探求石钟山得名的原因。
C．而浅陋的人于是用斧头敲打石头的办法来求证石钟山得名的原因。
D．而浅陋的人甚至用斧头敲打石头的办法来求索石钟山得名的缘由。
21．能够准确概括本段内容的一项是
A．批评李渤“以斧斤考之而求之”这一形而上学的做法。B．提倡凡事要目见耳闻，不能主观去臆断。
C．说明石钟山得名不同说法产生的原因。              D．写考察后的感想和写作本文的原因。
22. 阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）
              雨过山村     王健

       雨里鸡鸣一两家，竹溪村路板桥斜。

       妇姑相唤浴蚕去，闲着中庭栀子花。
  [注释]浴蚕：指古时用盐水选蚕种。据《周礼》“禁原蚕”注引《蚕书》：“蚕为龙精，月值大火（二月）则浴其种。”

     栀子花：一名“同心花”，诗中向来用作爱之象征。

  （1）这首山水田园诗，富有诗情画意。全诗既处处紧扣______的景色，又充满了__________的气息，颇值得称道。(4分)

  （2）诗评家评论此诗时曾说，诗中的“闲”字“不仅是全句也是全篇之‘眼’，一经安放就断不可轻易”。你是否同意该种说法？为什么？(2分)

    答：________________________________________________________________________________

23、默写。（每空1分，共17分）

（1）不见复关，_______________。既见复关，_______________。
（2）静女其娈，____________________。____________________,说怿女美。
( 3 ) ____________________，____________________。我有嘉宾，鼓瑟吹笙
（4）                         ，脉脉不得语。

（5）____________________，____________________。开荒南野际，守拙归园田。

 户庭无尘杂，虚室有余闲。__________________，__________________。
（6）_______________，口如含朱丹。_______________，精妙世无双。

（7）呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，                          ，并力西向，                       。
（8）而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，            ，            。
五、阅读现代文，完成24--27题。（共16分）
泪珠与珍珠   （台湾）琦君
  ①我高一时念的英文课本，是奥尔珂德的《小妇人》。文中马区夫人对女儿们说的两句话：“眼因流多泪水而愈益清明，心因饱经忧患而愈益温厚。”全班同学都读了又读，感到有无限启示。其实，我们那时的少女情怀，并未能体会什么忧患，只是喜爱文学语言本身的美。
    ②又有一次，读谢冰心的散文，非常欣赏“雨后的青山，好像泪洗过的良心”一句，觉得她的比喻实在清新鲜活。不知愁的少女，总是喜欢写泪与愁的诗。看到白居易新乐府中的诗句：“莫染红素丝，徒夸好颜色。我有双泪珠，知君穿不得……”大家都喜欢得颠来倒去地背。老师说：“白居易固然比喻得很巧妙，却不及杜甫的四句诗，既写实，却又更深刻沉痛，境界尤高，那就是‘莫自使泪枯，收汝泪纵横。眼枯即见骨，天地总无情’。”
   ③他又问我们：“眼泪是滚滚而下的，怎么会横流呢？”我抢先回答：“因为老人的脸布满皱纹，所以泪水就沿着皱纹横流起来……”大家听了都笑，老师也颔首微笑说：“你懂得就好。但多少人能体会老泪纵横的悲伤呢？”
   ④几十年的光阴过去了，老师的话言犹在耳。如今海峡两岸政策开放，在返乡探亲热潮中，忧患备尝，天各一方的亲朋，能得团聚，相拥而哭，任老泪横流，一抒数十年阔别的郁结，已算万幸。“未老莫还乡，还乡须断肠”。人生至此，才能体会杜老“眼枯即见骨”的哀痛。这也就是探亲文学中，为何有那么多眼泪吧！
   ⑤说起“眼枯”，一半也是老年人的生理现象，我丈夫一向自诩“男儿有泪不轻弹”，现在却也得在眼科医生那儿借助“人造泪”以滋润干燥的眼球。欲思老泪横流而不可得，真是可悲。
   ⑥记得儿子幼年时，我常常要为他的冥顽不灵而掉泪，儿子还奇怪地问：“妈妈，你为什么哭呀？”他爸爸说：“妈妈不是哭，是一粒沙子掉进眼里，要用泪水冲出来。”孩子傻愣愣地摸摸我满是泪痕的脸。他哪里知道，他就是那一粒沙子呢？
  ⑦沙子进入眼睛，非要泪水才能把它冲洗出来，难怪奥尔珂德说“眼因流多泪水而愈益清明”了。

⑧记得有两句诗说：“玫瑰花瓣上颤抖的露珠，是天使的眼泪吗？”想像得真美。然而我还记得阿拉伯诗人所编的故事：“天使的眼泪，落入正在张壳赏月的牡蛎体内，变成一粒珍珠。”其实是牡蛎为了努力排除体内的沙子，分泌液体，将沙子裹起来，反而形成一粒圆润的珍珠。可见，生命在奋斗过程中，是多么艰苦！这一粒珍珠，又何尝不是牡蛎的泪珠呢？
   ⑨最后听一位画家介绍岭南画派的一张名画，是一尊流泪的观音，坐在深山岩石上。他解说慈悲的观音愿为世人负担所有的痛苦与罪孽，所以一直流着泪。眼泪不为一己的悲痛而为芸芸众生而流，佛的慈悲真不能不令人流下感激的泪。
   ⑩ 基督徒在虔诚祈祷时，想到耶稣为背负人间罪恶，钉在十字架上滴血而死的情景，信徒们常常感激得涕泪交流。那时，他们满怀感恩的心，是最纯洁真挚的。这也是奥尔珂德说“眼因流多泪水而愈益清明”的原因吧！
24．作者在第②段中引用冰心的文句“雨后的青山，好像泪洗过的良心”，并说当时只“觉得她的比喻实在清新鲜活”。其实，这句话在本体与喻体的关系上更有妙处。请你针对这一点作简要说明。（3分）
答：                                                                            

25．第④段中说“探亲文学中”“有那么多的泪水”，这反映出人们怎样的感情？作者意在说明什么道理？ （3分）
 答：                                                                                

26．通观⑤—⑦段，回答下面两个问题。（6分）
（l）作者是从哪个角度来写“泪水”的？ 
 答：                                                                              
（2）请你用一句话概括作者笔下的泪水所蕴含的意义。

答：                                                                                    
27．下列对文章所作的评点，哪两项是不恰当的？(  )（  ）（4分）
  A体味忧患与苦痛的价值，探询亲情与人生的真谛。
  B七十老妪仍具少女情怀，足见泪珠可以使人永葆青春。
  C珍珠是牡蛎的泪珠——动人的联想，升华了文章的情思。
  D宕开一笔写观音流泪、耶稣滴血，旨在增添文章的神秘感。
  E珍珠贵重亦有价，纯洁真挚的泪珠凝聚的情义却无价。
28.阅读下列对联，请对出下联.（2分）
杯中酒酒中情情深似海，                     。
29.请将下面这段话补写成为结构相同的整句（4分）

中国有三种呆子：书呆子、工呆子、钱呆子。              ，_________，         ；工呆子是做死工，死做工，做工死；               ，         ，              。

30.把下面这句话改写成层次清楚、文意明白、符合原意的连贯的3个单句。（4分）

撒切尔夫人说：“布什总统否决美国国会提出的延长中国最惠国贸易地位附加条件的目光短浅的议案，是作出了正确决定。”
31. 读下面的材料，以“酷”为话题，自拟题目，写一篇文章，不少于800字（60分）

时下，青年人喜欢把那些打扮入时、很靓、很帅或生活潇洒的人称为“酷”。从2003年8月15日开始的由雅虎（中国）和“荷氏”联手主办的“酷调研”结果近日出笼。3396位青年描述了他们心中的“最酷”。

在他们心中，最酷的生活方式可分为四种类型：物质型、精神型、实干型、虚拟型。物质型以高收入、有地位、高级住宅、挥霍为特征；精神享受型以四海为家、自由自在，从事自由职业、做自己愿意做的事，五湖四海皆朋友，以车当房、徒步旅行为主要标志；被调查者中的76%都希望过这样“酷”的生活，这两者似乎代表了青年心中所向往方式的主流。可喜的是，实干型的“酷”生活也在被认同之列，10%的被调查者描述他们心中的“酷”生活为：当白领或SOHO（在家办公），有中高收入，少说话多办事，平平淡淡生活、快乐就好，和心爱的人在一起；网络生活在都市青年中的影响力不可低估，8%的被调查者声称，最酷就是生活在网络中、E—SHOPPING（网上购物）、OICQ（网上聊天）。

答案:

1.B 2. B 3. B 4. C 5. C 6. A 7. B8.D 9. D 10. B 11.C
12C13B14A15D16D17C18B19C20A21D 

22．（1） 山村    劳动生活 

   （2）此诗写栀子花无人采，主要在于表明春深农忙，同时说明农忙时节没有谈情说爱的“闲功夫”；作者用“闲着中庭栀子花”表明无人闲着，是从侧面入笔，以“闲”衬“忙”。

28.水中月月中桂桂子飘香     山上树树上鸟鸟鸣如歌  

29.书呆子是读死书，死读书，读书死  钱呆子是挣死钱，死挣钱，挣钱死

30.（1）美国国会提出了对延长中国最惠国贸易地位附加条件的议案。（2）布什总统否决了这一目光短浅的议案。（3）撒切尔夫人说总统的决定是正确的。
